научная жизнь

ВТОРАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «БОЛЬШОЙ СОЧИ В ПРОШЛОМ И НАСТОЯЩЕМ»

21–22 апреля 2006 г. в г. Сочи прошла 2-я межвузовская научно-практическая конференция «Большой Сочи в прошлом и настоящем». В последние годы интерес к изучению истории города-курорта Сочи резко повысился, что связано с развитием краеведческого движения в Российской Федерации.

Пленарное заседание конференции было открыто 21 апреля в Студенческом культурном цен-Социально-педагогического института Сочинского государственного университета туризма и курортного дела. Здесь с пленарными докладами выступили: В.А. Исаев (Сочинское отделение Русского географического общества) с материалом, посвященным опыту реконструкции части пути барона Ф.Ф. Торнау в разведывательном походе от реки Кубани к Черному морю в сентябре 1935 г., А.А. Черкасов (Сочинский государственный университет туризма и курортного дела), в его докладе анализируется одна из попыток спасения царской семьи, связанная с Содоклад И.А. Ермачкова, чи, А.А. Черкасова (Сочинский госууниверситет дарственный ризма и курортного дела) был посвящен теме «Сочи в перестроечные годы (1985-1991 гг.): продовольственное обеспечение», заключительный доклад пленарного заседания С.В. Петровой (Сочинский государственный университет туризма и курортного дела) был посвящен политической культуре сочинца в XXI в.

Секционные слушанья были разделены на две секции: первая секция «Историков и краеведов» и вторая секция «Молодых исследователей».

Первая – «Историков и краеведов» – впитала в себя работы профессорско-преподавательского состава кафедр отечественной истории и зарубежной истории и культурологии Сочинского государственного университета туризма и курортного дела, действительных членов Сочинского отделения Русского географического общества, учителей средних учебных заведений и студентов – членов студенческого научного кружка «Исторического краеведения».

Значительное место в истории Сочи занимают археологические памятники, а именно ацангуары, развалины крепостей и пещеры, посвящены публикации ЭТОМУ сочинского отделения Русского географического обще-Ксенофонтова, ства В.Λ. Солодько, Н.В. Диденко, A.C. В.Д. Резвана.

Теме Кавказской войны на территории Черноморской береговой линии посвящена статья В.Б. Каратаева и А.А. Черкасова.

Авторы взглянули на Кавказскую войну глазами военнослужащих русской армии, обратили внимание на тяжелую повседневность службы в крепостях.

Социальной истории Сочи в дореволюционный период посвящены статьи Е.Э. Рожко, А.А. Черкасова, О.В. Бершадской, О.В. Маланиной.

Проблеме революций и гражданской войны уделили внимание К.В. Таран, исследовавший деятельность представителей СДРП на территории Сочинского округа в период Первой русской революции 1905–1907 гг., Л.Г. Полякова и А.А. Черкасов, рассмотревшие периодическую печать города Сочи в период революций и гражданской войны (1917–1920 гг.).

Начало советского периода в жизни не только Сочи, но и СССР ознаменовано значительным количеством трагических эпизодов, связанных с раскулачиванием, гонениями на Церковь. Этим событиям посвящены две статьи сочинского краеведа С.А. Артюхова.

Извечной проблемой городакурорта Сочи была и остается инфраструктура, составной частью которой является транспорт. Попытки анализа эволюции транспортной системы сделали Ю.Б. Румянцева на примере развития автомобильного транспорта в г. Сочи в первые десятилетия советской власти О.В. Кириченко, А.А. Черкасов на примере развития железнодорожного транспорта в период восстановления народного зяйства (1945-1953 гг.).

Больше 60 лет прошло после

окончания Великой Отечественной войны, противостояния унесшего жизни 26 млн советских граждан. К историкодемографическому аспекту последствий Великой Отечественной войны для города-курорта Сочи обратилась О.В. Натолочная.

Теме послевоенного развития Сочи посвящены статьи И.И. Кучеровой и Е.Г. Костюк, А.А. Черкасова. И.И. Кучерова объектом своего исследования выбрала сочинскую молодежь и попыталась сделать социальный срез 1940-1960 гг. в условиях курортного Статья Е.Г. Костюк, города. А.А. Черкасова посвящена новой теме патриархального внутреннего мира города-курорта Сочи и влияния на него хрущевской оттепели.

Завершила первую секцию «Историков и краеведов» обобщающая работа А.М. Мамадапосвященная проблеме создания учебного пособия для учащихся средних школ по истории города-курорта Сочи. В его статье даются критерии отбора характеристика материла, разделов учебника, держания краткий обзор историографии и источниковедения. Кроме того, обосновывается актуальность издания такого рода дидактического пособия.

Вторая секция «Молодых исследователей» представлена докладами учащихся средних учебных заведений города. Необходимо отметить, что, кроме старшеклассников, принимали участие учащиеся основной школы.

И.Ю. Черкасова